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La cible

Agriculteurs professionnels de France métropolitaine 
[496.000 exploitants ou co-exploitants/389.780 
exploitations agricoles]*

Qui sont-ils ? Quelle est leur vision du 
métier, leurs préoccupations et attentes?

Méthodologie
Enquête conduite par 
téléphone depuis les 
standards de BVA  à Balma-
Toulouse

Échantillon
607 interviews constituant un échantillon représentatif des 
agriculteurs Français*.
Représentativité assurée par la méthode des quota . 
Plan de sondage par quota croisés ‘Régions (12) par 
activité de l’exploitation (8 OTEX) établi par BVA 
(source RA 2021)

Terrain
Interviews réalisées entre le 30 Octobre 
et le 25 Novembre 2023 

Questionnaire
Questionnaire de 15 minutes, sur les thématiques : profil de 
l’exploitation et de l’exploitant, période d’installation 
perception du métier, représentation & media, proximité 
syndicale

Enquête 
agriculteurs

Redressement
Pour être parfaitement représentatif, un redressement a été effectué à l’issue de l’enquête. 

*Dont l’agriculture est l’activité principale

Pour certains indicateurs 
issus de l’enquête est 
rappelé le score mesuré 
dans le recensement 
agricole 2020-2021
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Note de lecture

§ Les taux des graphiques et des tableaux sont arrondis au 0,5% supérieur (de 0,5 à 0,9%) ou au 0,5% inférieur (de 0,1 à 0,4%)

§ En raison des arrondis, une somme de résultats peut parfois être différente de 100% à +/- 1 point.

§ Tous les résultats sont présentés en %. Attention, certains résultats sont à interpréter avec précaution en raison de bases 
d’interviews faibles.

§ Les écarts significatifs sont présentés de la manière suivante :

Score statistiquement supérieur au résultat de l’échantillon global

Score statistiquement inférieur au résultat de l’échantillon global

XX

XX

Base faible
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PROFIL DES 
AGRICULTEURS 
INTERROGES

01
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– de 40 ans

40 – 54 ans

55 ans ou plus 

Aucune formation agricole

BEPA / CAP agricole

BP REA

BAC agricole / lycée agricole / BTA

BTS agricole ou licence

Autres formations supérieures 
(ingénieur, master, doctorat, œnologue…)

Ne sais pas

ÂGE

13%

43%

44%

NIVEAU DE FORMATION

10%

23%

6%

23%

28%

11%

0%

Profil des agriculteurs interrogés

Moyenne

52 ans 

Inférieur au bac

Niveau bac

Niveau post bac

38%

23%

39%

A1. Êtes-vous … ?; B1. Quel est votre âge ?; B2. Quel est votre niveau de formation ?

Base ensemble des répondants : 607

SEXE

Homme

Femme

81%

19%

*Source Recensement Agricole 2020-2021

Moyenne 
nationale* : 51,3

* 43% des 
exploitants ont 
55 ans et +

Moyenne 
nationale* : 26%
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Niveau de formation par âge

B2. Quel est votre niveau de formation ?

ENSEMBLE
AGE

Moins de 40 
ans 40-54 ans

55 ans 
et plus 18-24 25-29 30-39 40-54 55-64 65 et plus

Base 607 78 268 261 3 6 69 268 211 50

Aucune formation agricole 10% 1% 7% 16% 1% 7% 12% 33%

BEPA / CAP agricole 23% 3% 13% 38% 4% 13% 40% 29%

BP REA 6% 6% 8% 3% 7% 8% 4% -

BAC agricole / lycée agricole / BTA 23% 31% 26% 16% 31% 26% 17% 14%

BTS agricole ou licence 28% 45% 36% 15% 45% 36% 16% 11%

Autres formations supérieures 
(ingénieur, master, doctorat, œnologue…)

11% 14% 10% 12% 12% 10% 12% 11%

NSP 0% - 0% 0% - 0% - 2%

Inférieur au bac 38% 10% 28% 57% 11% 28% 56% 64%

Niveau bac 23% 31% 26% 16% 31% 26% 17% 14%

Niveau post bac 39% 59% 46% 26% 57% 46% 27% 22%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur
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Individuelle

Sociétaire : GAEC, EARL, GFA-
exploitant, SCEA, SARL…

Coopérative : SCIC ou SCOP

Profil des agriculteurs interrogés

Un ou plusieurs autre(s) agriculteurs 
exploitants membre(s) de votre famille

Votre conjoint

Un ou plusieurs autre(s) agriculteurs hors 
de votre famille

Un ou plusieurs associés non exploitants

TYPE D’ASSOCIE

24%

19%

6%

4%

B4. Depuis combien d’années êtes-vous installé comme agriculteur ?

Moins de 2 ans

3 à 5 ans

6 à 10 ans

Plus de 10 ans

2%

4%

6%

87%

ANCIENNETE D’INSTALLATION

EXERCE UNE AUTRE ACTIVITE

Oui

Non

10%

90%

Base ensemble des répondants : 607

S2. Exercez-vous une autre activité professionnelle en dehors de l’exploitation ?

FORME DE L’EXPLOITATION

54%

45%

0,2%

*Source Recensement Agricole 2020-2021

Recensement 
Agricole
58%

B3. Avec qui êtes-vous associé ? Total > 45% - (plusieurs réponses possibles )                                                  

Nombre moyen 
d’associés 1,27 en 
2020.9 fois sur 10 les 
co exploitants 
appartiennent au 
cercle familial.

Recensement 
Agricole

La part des formes 
sociétaires dépasse 
désormais 40 %. Les EARL 
en constituent la moitié.



BVA XSIGHT - Enquêtes Agriculteurs21/12/2023 8

PROFIL DE LEURS 
EXPLOITATIONS

02
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11%

23%

32%

35%

Profil des exploitations

A2. Dans quel département se situe le siège social de votre exploitation ?; A3. Quelle est la S.A.U. de votre exploitation ? A3bis Quelle part de votre SAU est louée, en fermage ?; 

Base ensemble des répondants : 607

RÉGION (QUOTA)

Sud ouest

Ouest

Bassin parisien Est

Centre Est

Méditerranée

Bassin parisien Ouest

Est

Nord

23%

20%

14%

12%

11%

11%

6%

3%

SAU

Moins de 20 hectares

De 20 à 49 ans hectares

De 50 à 99 hectares

De 100 à 199 hectares

200 hectares et plus

16%

14%

23%

30%

17%

Des terres agricoles 
sont louées, en 

fermage

53%0% (pleine propriété)

Moins de 40%

De 40 à moins de 75%

75% et +

PART DES TERRES 
LOUEES, EN FERMAGE

En moyenne

Des agriculteurs 
louent 100% des 

terres en fermage 

14%
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Profil des exploitations

A5. Quelle est l'orientation principale de votre exploitation, son activité dominante ?; A5A. Combien d’hectares avez-vous en prairies permanentes ?; A5 bis – Produisez vous 
principalement du raisin de table ?

Base ensemble des répondants : 607

Grandes cultures

Viticulture

Elevage bovin lait (vaches laitières)

Elevage bovins viande (vaches allaitantes)

Autre élevage (ovins, caprins, équin)

Polyculture/polyculture élevage

Arboriculture

Maraichage (pleine terre, sous abris)

Volailles

Porcs

Horticulture

Elevage bovins lait et viande combinée

Autre

29%

15%

13%

10%

9%

8%

4%

4%

3%

3%

1%

1%

0%

ACTIVITÉ DOMINANTE (QUOTA)

0 Ha

1-49 Ha

50 Ha et +

3%

62%

35%

SURFACE EN PRAIRIE PERMANENTE

En moyenne

48 Ha

Base éleveurs bovins, ovins et polyculture élevage : 249

11% 
PRODUIT DU RAISIN DE TABLE

Grandes cultures

Bovins total

Viticulture

Autres élevages

Polyculture élevage et non classées

Arboriculture, maraichage, Horticulture

29%

24%

15%

15%

9%

9%

Moyenne 
nationale*
29%

24%

15%

14%

10%

8%

Médiane : 30 Ha

Base faible

43% de 
la SAU 
en moyenne

Base viticulteurs en régions Occitanie ou Paca : 29
Les prairies représentent
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Base ensemble des répondants : 607

Des activités agricoles corrélées aux régions

A2. Dans quel département se situe le siège social de votre exploitation ?; 

ACTIVITÉS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENSE
MBLE

Grandes 
cultures Viticul-ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 

élevage et 
non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans 40-54 ans

55 ans 
et plus

10 ans ou 
moins

Plus de 10 
ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

Sud ouest 23% 24% 15% 17% 19% 22% 39% 14% 33% 28% 20% 20% 20% 22% 24% 17% 23%

Ouest 20% 14% 9% 27% 24% 14% 33% 12% 14% 25% 22% 20% 22% 20% 19% 21% 20%

Bassin parisien Est 14% 23% 24% 8% 12% - 5% 19% 13% 6% 12% 25% 15% 13% 15% 15% 14%

Centre Est 12% 8% 8% 19% 9% 10% 13% 7% 15% 14% 14% 6% 12% 11% 12% 14% 11%

Méditerrannée 11% 2% 35% 4% 1% 45% 3% 36% 17% 6% 5% 4% 3% 11% 15% 3% 13%

Bassin parisien Ouest 11% 17% 2% 13% 21% 8% 3% 4% 7% 8% 17% 16% 14% 13% 9% 15% 11%

Est 6% 8% 7% 10% 9% - - 8% 1% 7% 6% 10% 13% 5% 5% 13% 5%

Nord 3% 5% - 3% 4% - 3% - 0% 7% 4% 0% 1% 4% 2% 2% 3%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieurUne seule réponse possible 
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Base ensemble des répondants : 607

Et des tailles de SAU corrélées à l’activité dominante

A3. Quelle est la S.A.U. de votre exploitation ? A3bis Quelle part de votre SAU est louée, en fermage ?; 

ACTIVITÉS RÉGIONS AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENSE
MBL

E

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest Sud ouest

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans ou 
moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 78 268 261 79 528

Part moyenne de la SAU louée 53% 59% 45% 59% 62% 32% 49% 63% 66% 58% 64% 37% 66% 56% 40% 66% 56% 47% 63% 52%

Strates de SAU

Moins de 20 hectares 16% 2% 49% 4% 4% 48% 15% 21% 6% 9% 18% 50% - 10% 10% 12% 11% 21% 19% 15%

De 20 à 49 ans hectares 14% 13% 27% 9% 8% 16% 16% 13% 9% 18% 3% 21% 2% 10% 21% 7% 10% 20% 21% 13%

De 50 à 99 hectares 23% 16% 16% 28% 27% 15% 37% 9% 15% 28% 25% 12% 54% 29% 28% 26% 23% 21% 27% 22%

De 100 à 199 hectares 30% 38% 6% 41% 39% 14% 24% 26% 45% 36% 27% 12% 42% 34% 26% 28% 34% 26% 17% 32%

200 hectares et plus 17% 31% 1% 18% 22% 7% 8% 30% 25% 8% 27% 6% 2% 18% 15% 27% 20% 12% 15% 18%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Une seule réponse possible 
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Taux d’agriculteurs produisant sous signes de qualité

A6. L’exploitation est-elle certifiée en agriculture biologique ou en conversion, pour 
toute ou partie de ses productions ? A7 bis. L’exploitation est-elle certifiée par un ou plusieurs des signes de qualité ou 

d’origine suivants ? 

Base ensemble des répondants : 607

Oui, certifié pour toutes les productions

Oui, certifié pour une partie des 
productions

Oui en conversion pour toutes les 
productions

Oui, en conversion pour une partie des 
productions

Non, mais je suis engagé dans une autre 
démarche de labellisation de ma 

production

Non, (en agriculture conventionnelle)

11%

5%

2%

1%

1%

80%

AOC-AOP

IGP

Label Rouge

22%

10%

8%

CERTIFICATION AGRICULTURE BIO CERTIFICATION SIGNE DE QUALITÉ

36.5%

Total  engagés dans 
au moins un signe de 
qualité ou d’origine

ST a une certification

16%

ST en conversion

3%

*Source Recensement Agricole 2020-2021

Moyenne 
nationale*:12,1%

Une seule réponse possible Plusieurs réponses possibles
Base ensemble des répondants : 607

Moyenne 
nationale*:36%

Logiquement supérieure en 
viticulture (86%)
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Taux d’agriculteurs engagés dans des démarches et certifications environnementales

A7. En dehors des MAEC de la PAC, votre exploitation est-elle engagée dans une démarche /labellisation/certification environnementale Si oui laquelle ou lesquelles ?

Base ensemble des répondants : 607

Certification Haute Valeur Environnementale (HVE)

GLOBAL GAP

Agriculture biodynamique (Démeter, Biodyvin...)

Ferme DEPHY

Groupement d'intérêt économique et environnemental (GIEE)

Une autre démarche (Ex produit fermier, de montagne ou de pays ; Terra Vitis, 
filière qualité de la grande distribution, Agriconfiance, Bleu Blanc Cœur)

Aucune de ces démarches

20%

1%

1%

0,4%

0,2%

5%

76%

TAUX D’ENGAGEMENT DANS UNE DEMARCHE AGRI-ENVIRONNEMENTALE

Plusieurs réponses possibles

25%

ST au moins un engagement

64% en Viticulture et 
45% en Arbo
maraichage.

Pas de différence 
selon l’âge ou l’année 
d’installation
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Base ensemble des répondants : 607

Certification en agriculture biologique

A6. L’exploitation est-elle certifiée en agriculture biologique ou en conversion, pour toute ou partie de ses productions ?

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

ST a une certification 16% 14% 21% 10% 10% 43% 13% 10% 13% 12% 13% 28% 14% 18% 18% 34% 21% 11% 11% 12% 12% 16% 18% 16% 16%

Oui, certifié pour toutes les 
productions 11% 8% 20% 9% 8% 26% 7% 8% 10% 9% 10% 20% 8% 13% 10% 27% 19% 7% 5% 8% 7% 14% 10% 11% 11%

Oui, certifié pour une partie des 
productions 5% 6% 1% 2% 2% 17% 7% 2% 3% 3% 3% 8% 6% 5% 7% 7% 3% 4% 6% 3% 5% 2% 7% 5% 5%

ST En conversion 3% 3% 6% 1% 1% 2% 2% 3% 3% 1% 5% 2% 6% 1% 3% 3% 3% 5% 1% 1% 1% 4% 1% 3% 2%

Oui en conversion pour toutes 
les productions 2% 2% 3% 1% - 2% 2% 1% 3% - 5% 2% 6% 1% 2% 2% - 4% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 2%

Oui, en conversion pour une 
partie des productions 1% 1% 3% - 1% - - 2% - 1% - 0% - 1% 1% 1% 3% 1% 0% - - 1% 1% 2% 1%

Non, mais je suis engagé dans 
une autre démarche de 

labellisation de ma production
1% - 1% - 2% 3% 3% 1% - 3% - 2% - 1% - 2% - 2% 1% - - 2% 0% - 1%

Non, en agriculture 
conventionnelle 80% 83% 72% 89% 86% 52% 82% 86% 84% 83% 83% 67% 80% 79% 79% 61% 76% 82% 87% 87% 87% 78% 81% 81% 80%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieurUne seule réponse possible 

Logiquement supérieure en arboriculture, maraichage et en viticulture
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Base ensemble des répondants : 607

A7. En dehors des MAEC de la PAC, votre exploitation est-elle engagée dans une démarche /labellisation/certification environnementale Si oui laquelle ou lesquelles ?

Engagement dans une démarche environnementale

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

ST Au moins un 25% 14% 64% 13% 16% 45% 14% 24% 15% 34% 26% 46% 12% 16% 22% 36% 28% 22% 22% 19% 25% 28% 21% 21% 25%

Certification Haute Valeur 
Environnementale (HVE)

20% 11% 55% 11% 11% 37% 13% 21% 11% 30% 19% 38% 5% 13% 19% 31% 23% 20% 16% 17% 20% 24% 18% 14% 21%

Global GAP 1% 1% - - 1% 10% - 1% - 2% - 4% 2% 1% 1% - 2% 1% 2% 2% - 1% 2% 0% 1%

Agriculture biodynamique 
(Démeter, Biodyvin...)

1% 1% 2% - 2% 2% - - 1% 2% 4% - - 1% - 2% - 1% - 2% 2% 0% 1% 2% 1%

Ferme DEPHY 0% - 2% - - - - 1% - - - 2% - - - 2% - - - - - 1% - - 0%

Groupement d'intérêt 
économique et 

environnemental (GIEE)
0% - - 1% - - - 1% - 1% - - - - - - - - 1% - - 0% 0% - 0%

Nature et Progrès - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Une autre démarche (Ex 
produit fermier, de montagne 

ou de pays ; Terra Vitis,  
filière qualité de la grande 

distribut

5% 1% 12% 2% 2% 14% 3% 4% 2% 3% 3% 10% 5% 3% 6% 6% 5% 5% 6% - 4% 6% 4% 5% 4%

Aucune de ces démarches 76% 86% 36% 87% 84% 55% 86% 76% 85% 66% 74% 54% 88% 84% 78% 64% 72% 78% 78% 81% 75% 72% 79% 79% 75%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieurPlusieurs réponses possibles

Champagne Arbo
maraichage

Arbo
maraichage et 
vignes : plus 
petites SAU
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Production d'énergie renouvelable pour la vente : comme le Solaire, 
Biogaz, éolien, biomasse…

Activité de services comme le travail à façon, ETA, etc.

Ateliers de transformation à la ferme de lait, de légumes, de découpe 
viande, etc.

Activité de tourisme c’est-à-dire hébergement, restauration, loisirs à la 
ferme...

Production, vente de céréales

Prestations agricoles

Agroforesterie

Centre équestre

Maraichage, Arboriculture

Aucun

5%

4%

3%

3%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

81%

A8. En dehors de votre activité agricole principale, quelles autres activités entrent dans le 
chiffre d’affaires de votre exploitation, c’est-à-dire des activités comme par exemple… ? 
(plusieurs réponses possibles)

Base ensemble des répondants : 607

ACTIVITÉ DE DIVERSIFICATION ENTRANT DANS LE CA COMMERCIALISATION EN CIRCUITS COURTS

A9. Commercialisez-vous des produits en circuits courts en Vente directe sur 
l’exploitation ou en marché de producteurs, en AMAP, en Drive fermier…?

Base ensemble des répondants : 607

27%

73%

Oui Non

19%

ST au moins 1

Les activités de diversification et la commercialisation en circuits courts

*Source Recensement Agricole 2020-2021

Moyenne 
nationale* : 23%

Plusieurs réponses possibles 

Moins de 40 ans : 30%
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Base ensemble des répondants : 607

A8. En dehors de votre activité agricole principale, quelles autres activités entrent dans le chiffre d’affaires de votre exploitation, c’est-à-dire des activités comme par exemple… ?

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

ST Au moins un 19% 24% 23% 19% 11% 13% 16% 24% 14% 25% 15% 18% 18% 10% 18% 15% 14% 16% 21% 26% 30% 18% 17% 24% 18%

Production d'énergie 
renouvelable pour la vente 

5% 6% 8% 5% 3% 2% - 7% 3% 5% 4% 7% 5% - 5% 3% 3% 5% 6% 6% 10% 3% 5% 6% 5%

Activité de services comme 
le travail à façon, ETA, etc.

4% 4% 6% 3% 6% 1% 5% 2% 4% 8% 1% 4% 4% - - 3% - 3% 4% 9% 3% 5% 3% 2% 4%

Ateliers de transformation 
à la ferme de lait, de légumes, 

de découpe viande, etc.
3% 2% 8% 4% - 2% 5% 5% 1% 2% 2% 3% 4% 6% 5% 3% 4% 3% 4% 3% 10% 1% 3% 6% 3%

Activité de tourisme 3% 5% 1% 3% - 7% - 2% 2% 3% 6% 1% - 7% 2% 7% 3% 3% 2% 1% 3% 2% 3% 5% 2%

Production, vente de 
céréales

1% - - - - - - 4% 1% 1% - 1% - - 3% - 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1%

Prestations agricoles 1% 1% - 2% - 2% - 1% - 1% 1% 1% - - - - 2% - 2% 1% - 2% 0% - 1%

Agroforesterie 1% - - 1% - - - 2% 1% 0% - 1% 2% - 2% - - 1% 2% - 1% 1% - 1% 1%

Centre équestre 1% 2% - - - - 5% - 1% 1% - - 1% - 2% - - 1% 1% 2% 3% 1% - 2% 0%

Maraichage, Arboriculture 1% 1% - 1% - - - 2% - 1% 1% - - 1% 2% 1% 1% 1% 1% - - 0% 1% - 1%

Autres 2% 3% - 1% - - - 4% 1% 2% 1% 2% 2% - 3% 2% 2% 1% 2% 2% 5% 1% 1% 3% 1%

Aucune de ces activités 81% 76% 77% 81% 89% 87% 84% 76% 86% 75% 85% 82% 82% 90% 82% 85% 86% 84% 79% 74% 70% 82% 83% 76% 82%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Les activités de diversification

Plusieurs réponses possibles 
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Base ensemble des répondants : 607

Commercialisation en circuits courts

A9. Commercialisez-vous des produits en circuits courts en Vente directe sur l’exploitation ou en marché de producteurs, en AMAP, en Drive fermier…?

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

Oui 27% 14% 53% 15% 16% 50% 37% 25% 20% 32% 24% 41% 25% 23% 26% 48% 46% 18% 17% 20% 24% 28% 27% 29% 27%

Non 73% 86% 47% 85% 84% 50% 63% 75% 80% 68% 76% 59% 75% 77% 74% 52% 54% 82% 83% 80% 76% 72% 73% 71% 73%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieurUne seule réponse possible

Logiquement supérieure en arboriculture, maraichage et en viticulture
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1 employé

2 employés 

3 employés 

4 employés 

5 employés 

6 employés 

7 employés et +

Taux d’agriculteurs employeurs de main d’oeuvre

A10. Employez-vous sur l’exploitation…

Base ensemble des répondants : 607

35%

65%
Oui Non

44%

56% Oui Non

SALARIÉS PERMANENTS

SALARIÉS OCCASIONNELS

57%
Emploient des 

salariés

*Hors 2 valeurs extrêmes

Une seule réponse possible

54%

18%

8%

6%

4%

1%

8%

En 2020, d'après le Recensement agricole, 758 300 personnes travaillent 
de façon permanente sur les exploitations agricoles en France 
métropolitaine, soit 208 000 de moins qu'en 2010. En ajoutant la main-
d’oeuvre saisonnière ou occasionnelle, le volume total d'emploi mobilisé 
par les exploitations est de 659 500 équivalents temps plein (ETP), en 
baisse de 11 % en 10 ans. Parmi les effectifs permanents, l'emploi non 
familial s'accroît mais les chefs et coexploitants ainsi que les membres de 
leur famille assurent toujours la plus grande part du travail agricole. Les 
actifs familiaux sont plus souvent à temps partiel que les autres 
permanents. Les exploitations spécialisées en élevage et polyculture-
polyélevage regroupent respectivement 36 % et 11 % du volume de 
travail agricole total. 

Moyenne : 3
Médiane : 1 



BVA XSIGHT - Enquêtes Agriculteurs21/12/2023 22

Base ensemble des répondants : 607

SALARIÉS PERMANENTS

SALARIÉS OCCASIONNELS

A10. Employez-vous sur l’exploitation…

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

Oui 35% 25% 50% 27% 32% 52% 44% 36% 43% 26% 36% 29% 28% 43% 31% 32% 31% 28% 32% 56% 35% 35% 35% 30% 36%

Non 65% 75% 50% 73% 68% 48% 56% 64% 57% 74% 64% 71% 72% 57% 69% 68% 69% 72% 68% 44% 65% 65% 65% 70% 64%

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

Oui 44% 33% 82% 30% 32% 63% 45% 45% 42% 35% 42% 61% 34% 38% 48% 52% 49% 40% 38% 49% 47% 40% 48% 41% 45%

Non 56% 67% 18% 70% 68% 37% 55% 55% 58% 65% 58% 39% 66% 62% 52% 48% 51% 60% 62% 51% 53% 60% 52% 59% 55%

Base faible

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieurUne seule réponse possible

En volume, la viticulture et les grandes cultures se démarquent nettement des autres orientations : elles 
représentent à elles deux plus d'un tiers des ETP agricoles.
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Le recours à des prestataires extérieurs

A11. Faites-vous appel à des prestataires extérieurs type E.T.A. ?

Base ensemble des répondants : 607

Oui, régulièrement

Oui, occasionnellement

Non, rarement ou jamais

Vous ne savez pas

35%

32%

32%

1%

PRESTATAIRE EXTÉRIEUR TYPE ETA

ST Fait appel à 
un prestataire 

extérieur

67%

Une seule réponse possible

Le recours à l'externalisation de travaux, qui concerne près 
de 56 % des exploitations, est d'autant plus fréquent que le 
poids économique de l'exploitation est important.*

*Source Recensement Agricole 2020-2021
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ZOOM SUR LES 
INSTALLATIONS

03

Installés depuis 10 ans et moins : 79 interviews
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Installation directe ou activité professionnelle préalable ?

C1. Aviez-vous exercé une autre activité professionnelle avant de vous 
installer ? Si oui, laquelle ?
Nouveaux installés : 79 / Autres : 528

Installé directement

Salarié sur une exploitation 
agricole

Activité en lien avec l’agriculture

Activité sans lien avec l’agriculture

30%

24%

15%

31%

46%

13%

17%

23%

C2. Quelle activité exerciez-vous avant de vous installer ? Si plusieurs, indiquez-moi la dernière ? Question 
ouverte. Base nouveaux installés : 36 / Autres : 188.

Nouveaux installés 
(depuis moins de 10 ans)

Autres 
(depuis plus de 10 ans)

ACTIVITÉ AVANT INSTALLATION ACTIVITÉ EXERCÉE AVANT INSTALLATION

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Les résultats inférieurs à 4% sur base ensemble ne sont pas 
affichés dans le graphique afin de faciliter la lecture.

34%

57%

9%

42%

44%

14%

Une seule réponse possible Une seule réponse possible 

En lien avec l'Agriculture

Sans lien avec l'agriculture

Autres 

14% ont repris une 
exploitation 

existante

Parmi ces 30% :

ont moins de 40 ans62%
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ST 10 ans ou 
moins

ST Plus de 10 
ans

Base brute 36 188
Métiers en lien avec l'agriculture 33% 42%

Salarié / ouvrier / technicien agricole 9% 20%
Salarié en coopérative 8% 2%
Commercial / Technico commercial dans le domaine agricole 6% 4%
Salarié / conseiller d'une chambre d'agriculture 5% 2%
Formateur en lycée agricole 2% 3%
Aide familiale agricole 2% 1%
Conducteur d'engin agricole - 3%
Salarié en ETA - 2%
Salarié dans une entreprise d'agroaliementaire (laiterie...) - 2%

Métiers hors agriculture 57% 44%
Ouvrier ( mécanique…) 8% 9%
Salarié du le secteur BTP 8% 3%
Institutrice, enseignante 7% 1%
Secrétaire 6% 2%
Conseiller (bancaire, informatique…) 4% 1%
Formateur 4% 1%
Commercial 4% 5%
Employé (supermaché, edf,  sncf….) 3% 4%
Ingénieur 3% 1%
assistant social 3% 1%
Chauffeur 3% 3%
Responsable (SAV, développement…) 2% 1%
Boucher / Charcutier - 3%
Jardinier / Paysagiste - 3%
Aide soignante - 2%
Technicien - 2%

Autre activité professionnelle exercée avant l’installation (détail)

ST 10 ans 
ou moins

ST Plus de 
10 ans

Base brute 36 188
Métiers en lien avec l'agriculture 33% 42%

Cadre 7% 3%
Profession Intermédiaire 14% 6%
Ouvrier 11% 31%
Métiers hors agriculture 57% 44%

Cadre 9% 2%
Profession Intermédiaire 18% 11%
Employé 17% 11%
Ouvrier 11% 18%
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La provenance du foncier.

C3. Quand vous vous êtes installé, d’où venait principalement le foncier (les terres) ? Une 
seule réponse possible / C3bis. Ce foncier était-il principalement… Une seule réponse possible

Nouveaux installés : 79 / Autres : 528

Il venait de votre famille

Il venait de la famille de votre 
conjoint

D’une autre exploitation que 
vous avez reprise

Foncier principalement 
acheté

50%

Le bouche à oreilles

La SAFER

La Chambre d’Agriculture

Repris l'exploitation où j'étais salarié

Une agence immobilière

Un syndicat ou une structure syndicale

Le PAI (point accueil installation)

Une association d’accompagnement

Autre

Aucun particulièrement

C4. Via quelle structure aviez-vous eu connaissance de la disponibilité de 
ces terres ? Plusieurs réponses possibles

Foncier qui vient d’une exploitation reprise : Nouveaux installés : 15 / Autres : 143

Foncier principalement 
loué

39%

NSP : 2%

63%

18%

19%

66%

8%

26%

69%

11%

7%

1%

1%

1%

1%

-

9%

7%

48% 58%

NSP : 3%

PROVENANCE DU FONCIER CONNAISSANCE DISPONIBILITÉ DES TERRES

Nouveaux installés 
(depuis moins de 10 ans)

Autres 
(depuis plus de 10 ans)

TYPE DE FONCIER

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Base faible 
nouveaux 

installés = 15

27%

12%

23%

-

5%

-

-

-

34%

16%
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RÉALITÉS QUOTIDIENNES, 
LA SITUATION AUJOURD’HUI

04
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D0. Lorsque vous parlez de votre métier, vous dîtes que vous êtes… ? 
Total = 100% Une seule réponse

Base ensemble des répondants : 607

Agriculteur / Agricultrice

Exploitant(e) agricole

Paysan / Paysanne

Viticulteur/ Viticultrice

Agri-manager

Vigneron

Eleveur

Maraîcher

Arboriculteur

Un autre terme

57%

15%

13%

5%

3%

1,9%

1%

1%

0%

2%

D1. Pour quelles raisons principales êtes-vous devenu… ? (Question ouverte 
post codée Multi réponses) Cette question a été passée d’une question fermée 
à une question ouverte en cours de terrain.

LORSQUE VOUS PARLEZ DE VOTRE MÉTIER, 
VOUS DÎTES QUE VOUS ÊTES… ? RAISONS D’EXERCICE DU METIER

Par passion pour l’agriculture/je suis né dedans/intérêt

Pour continuer l’exploitation familiale/celle du conjoint

Pour être dans la nature, en plein air/ avec des animaux

Pour être indépendant, autonome dans son travail/être son propre patron

Manque de choix, par nécessité

C'est un métier polyvalent

Par obligation, il fallait quelqu'un pour reprendre l'exploitation

Reconversion professionnelle

Par conviction pour un modèle de production/un projet

Pour rester dans votre département/région

Car c’est un métier essentiel pour la société

Autres

60%

45%

13%

11%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

0%

2%

Le métier d’agriculteur

Base ensemble des répondants : 607
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Base ensemble des répondants : 607
D0. Lorsque vous parlez de votre métier, vous dîtes que vous êtes… ? Une seule réponse possible.

Lorsque vous parlez de votre métier, vous dîtes que vous êtes… ?

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

Agriculteur / Agricultrice 57% 64% 25% 69% 69% 38% 63% 56% 64% 52% 58% 41% 74% 59% 63% 22% 49% 61% 69% 71% 70% 62% 49% 62% 57%

Exploitant(e) agricole 15% 18% 14% 13% 15% 16% 14% 17% 18% 20% 12% 12% 6% 19% 11% 16% 11% 21% 14% 14% 12% 14% 17% 15% 15%

Paysan / Paysanne 13% 10% 16% 12% 7% 27% 16% 9% 8% 15% 12% 23% 7% 10% 17% 27% 24% 10% 8% 7% 10% 12% 15% 10% 14%

Agri-manager 1% 5% - 2% 7% 2% - - 5% 3% 5% - 7% 4% 1% - - 2% 6% 3% 3% 2% 3% 1% 3%

Viticulteur / Viticultrice 5% - 32% 0% - - - 14% 1% 3% 4% 9% - 1% 5% 17% 9% 3% 1% - 1% 5% 7% 2% 5%

Vigneron 2% - 11% 1% - - - 2% 1% 4% 6% 3% - 2% - 8% 3% 0% - - 4% 1% 2% 7% 1%

Arboriculteur 0% - - - - 4% - - - 1% - 2% - - - - 1% - 1% - - - 1% - 0%

Eleveur 1% - - 2% - - 6% - 2% 2% - - - 1% 3% 2% 1% 2% - 3% - 2% 1% 2% 1%

Maraîcher 1% 0% - - - 8% - - - - - 6% - 1% - 5% 1% - - - - 1% 1% - 1%

Autre terme 2% 3% 2% 1% 2% 5% - 2% 2% - 3% 3% 5% 3% - 3% 1% 1% 2% 2% - 0% 4% 1% 2%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Base faible
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15% 19% 35% 31%

Non, pas du tout Non plutôt pas Oui plutôt Oui, tout à fait

Base tous les répondants : 607

D3. Si l’un de vos enfants, ou un jeune de votre famille, exprimait le souhait de reprendre votre exploitation/de devenir agriculteur, est ce que vous l’encourageriez ? Une seule réponse possible

ST Non

34%
ST Oui

66%

ENCOURAGEMENTS SI UN PROCHE VOULAIT REPRENDRE L’EXPLOITATION / DEVENIR AGRICULTEUR ?

Etat d’esprit par rapport au métier d’agriculteur
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Etat d’esprit par rapport au métier d’agriculteur

Base tous les répondants : 607

D3. Si l’un de vos enfants, ou un jeune de votre famille, exprimait le souhait de reprendre votre exploitation/de devenir agriculteur, est ce que vous 
l’encourageriez ? Une seule réponse possible

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

ST Oui 66% 72% 63% 63% 65% 57% 69% 79% 63% 66% 73% 48% 92% 70% 61% 61% 66% 66% 64% 75% 86% 66% 60% 82% 64%

Oui, tout à fait 31% 36% 31% 27% 31% 27% 33% 42% 31% 32% 33% 27% 54% 32% 23% 30% 30% 30% 26% 45% 46% 31% 28% 41% 30%

Oui plutôt 35% 36% 32% 36% 34% 29% 36% 37% 31% 34% 39% 21% 38% 38% 38% 31% 36% 37% 38% 30% 40% 35% 33% 41% 34%

ST Non 34% 28% 37% 37% 35% 43% 31% 21% 37% 34% 27% 52% 8% 30% 39% 39% 34% 34% 36% 25% 14% 34% 40% 18% 36%

Non plutôt pas 19% 17% 24% 20% 14% 21% 16% 13% 21% 20% 13% 32% 6% 16% 19% 21% 16% 20% 20% 14% 11% 20% 20% 12% 20%

Non, pas du tout 15% 11% 13% 16% 22% 23% 15% 8% 17% 14% 14% 20% 2% 15% 19% 18% 18% 13% 16% 11% 3% 14% 20% 5% 17%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Base faible

Un avis assez homogène quelle que soit l’activité . Essentiellement drivé par l’âge
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Cette question a été passée d’une question fermée à une question ouverte en 
cours de terrain. Base des répondants : 607

D4. Dans le contexte actuel, quels sujets constituent une source d’inquiétude pour votre exploitation ?

ST Le contexte économique et le manque de revenus qui en découle
L'augmentation des coûts, des charges, des prix d'achat

L'instabilité des marchés (cours des céréales notamment dans le contexte de la guerre en Ukraine)
Les prix de vente insuffisants

Les problèmes de débouchés et des ventes associés (Bio en particulier)
Un revenu insuffisant, la baisse du revenu

Le consommateur et la consommation : les évolutions des modes de consommation et les effets de modes
Les difficultés à trouver des financements (via les banques)

ST Les contraintes et conséquences des politiques publiques
Les lois et normes encadrant mes pratiques 

Les contraintes administratives qui en découlent, les excès de contrôles
La PAC

L'interdiction et la réduction de l'usage des phyto, des produits de traitements
La concurrence déloyale, la distorsion de concurrence

ST Le contexte climatique et la vulnérabilité environnementale
Le dérèglement climatique et ses conséquences

Les sécheresses, gels, inondations…
La vulnérabilité environnementale (résistance aux maladies, le loup, les problèmes sanitaires, etc...)

ST Le manque de considération
La déconnexion des choix politiques, injonctions contradictoires

La mauvaise image de la profession
Le clivage entre nous et le reste de la société

Les injonctions des écologistes alors qu’ils ne connaissent pas notre métier
ST Le manque de perspectives d'avenir

Les problèmes de succession, de reprise, l'absence de repreneurs
L'avenir incertain

La baisse du nombre d’agriculteurs
ST Les conditions de travail

Le manque de main d'œuvre et la difficulté d'avoir accès à des services de remplacement
Le sentiment de ne pas pouvoir absorber la surcharge de travail

ST L'accès aux ressources
L'accès au foncier

L'accès à l'eau
Aucune crainte (retraite prochaine, pas de précision…)

Nsp, Rien
Autres

52%

35%

25%

19%

12%

6%

6%

1%
4%
10%

« Le climat, il fait sec, il manque d'eau pour les 
prairies et les sources » 

SOURCES D’INQUIÉTUDE

« le réchauffement climatique car les plantes vont 
crever de sècheresse et de canicule et il n y aura 
plus de plantes. des fois on se prend des moins -40% 
a -50% de rendement. » 

« On va dire que c'est les hommes politique et 
l’Europe. La politique agricole commune, 
l’Europe, on fait rien pour les agriculteurs, en 
France. »

« L’économie, notre valorisation de produits, on 
vend nos produits de moins en moins cher. On 
nous met la pression pour faire des produits de 
qualité pour pas cher. »

« Le risque au niveau des marches que soit 
autant céréales engrais et la conjoncture 
actuelle avec la hausse des prix »

« L’écologie qui en plus est lourde en gestion 
et en pratique et tout ce qui est 
administratif. »

Les sources principales d’inquiétude pour l’exploitation et les différents réalités
qu’elles recouvrent

Exemple de verbatims 

Voir détail codes  page suivante



BVA XSIGHT - Enquêtes Agriculteurs21/12/2023 34

Cette question a été passée d’une question fermée à une question ouverte en 
cours de terrain. Base des répondants : 607

D4. Dans le contexte actuel, quels sujets constituent une source d’inquiétude pour votre exploitation ?

Le dérèglement climatique et ses conséquences

Les lois et normes encadrant mes pratiques

L'augmentation des coûts, des charges, des prix d'achat

L'instabilité des marchés (cours des céréales notamment dans le contexte de la guerre en Ukraine)

Les contraintes administratives qui en découlent, les excès de contrôles

Les prix de vente insuffisants

Les problèmes de débouchés et des ventes associés (Bio en particulier)

La déconnexion des choix politiques, injonctions contradictoires

Un revenu insuffisant, la baisse du revenu

Les sécheresses, gels, inondations…

La mauvaise image de la profession

La PAC

Les problèmes de succession, de reprise, l'absence de repreneurs

L'avenir incertain

Le consommateur et la consommation : les évolutions des modes de consommation et les effets de modes

L'interdiction et la réduction de l'usage des phyto, des produits de traitements

Le clivage entre nous et le reste de la société

Le manque de main d'œuvre et la difficulté d'avoir accès à des services de remplacement

La concurrence déloyale, la distorsion de concurrence

Le sentiment de ne pas pouvoir absorber la surcharge de travail

L'accès au foncier

L'accès à l'eau

Les difficultés à trouver des financements (via les banques)

La vulnérabilité environnementale (résistance aux maladies, le loup, les problèmes sanitaires, etc...)

Les injonctions des écologistes alors qu’ils ne connaissent pas notre métier

La baisse du nombre d’agriculteurs
Aucune crainte (retraite prochaine, pas de précision…)

Nsp, Rien

Autres

21%
19%
18%
16%
16%

12%
9%
9%
7%
7%
7%
6%
6%
6%
4%
4%
4%
4%
3%
3%
3%
3%
2%
2%
2%
1%
1%
4%
10%

« Le climat, il fait sec, il manque d'eau pour les 
prairies et les sources » 

SOURCES D’INQUIÉTUDE

« le réchauffement climatique car les plantes vont 
crever de sècheresse et de canicule et il n y aura 
plus de plantes. des fois on se prend des moins -40% 
a -50% de rendement. » 

« On va dire que c'est les hommes politique et 
l’Europe. La politique agricole commune, 
l’Europe, on fait rien pour les agriculteurs, en 
France. »

« L’économie, notre valorisation de produits, on 
vend nos produits de moins en moins cher. On 
nous met la pression pour faire des produits de 
qualité pour pas cher. »

« Le risque au niveau des marches que soit 
autant céréales engrais et la conjoncture 
actuelle avec la hausse des prix »

« L’écologie qui en plus est lourde en gestion 
et en pratique et tout ce qui est 
administratif. »

Dans le détail des sources d’inquiétude par exploitation

Voir détail codes  page suivante

Exemple de verbatims 
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ACTIVITÉS
'NIVEAU D'ENGAGEMENT 

QUALITÉ  ET 
ENVIRONNEMENT

AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENSE
MBLE

Grandes 
cultures Viticul-ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 

élevage et 
non 

classées

ST Arbo, 
maraichag

e, 
Horticultur

e

Autres 
élevages

BIO ou 
conversion

Signe de 
qualité 

uniquemen
t

Démarche 
Agri-Env

Moins de 
40 ans 40-54 ans

55 ans 
et plus

10 ans ou 
moins

Plus de 10 
ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 78 268 261 79 528

ST Le contexte économique et le manque de revenus qui en découle 52% 54% 54% 49% 58% 46% 51% 61% 56% 54% 61% 53% 48% 59% 51%
ST Les contraintes et conséquences des politiques publiques 35% 44% 36% 22% 34% 31% 39% 26% 29% 40% 29% 36% 35% 26% 36%

ST Le contexte climatique et la vulnérabilité environnementale 25% 23% 36% 23% 23% 35% 19% 30% 20% 35% 26% 29% 22% 15% 27%
ST Le manque de considération 19% 19% 18% 21% 22% 11% 19% 21% 15% 21% 26% 17% 19% 24% 18%

ST Le manque de perspectives d'avenir 12% 11% 10% 13% 16% 12% 12% 11% 17% 18% 14% 10% 14% 11% 12%
ST Les conditions de travail 6% 5% 7% 9% - 8% 8% 7% 9% 7% 7% 6% 7% 4% 7%

ST L'accès aux ressources 6% 5% 4% 6% 7% 14% 7% 10% 6% 5% 8% 8% 3% 8% 6%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Cette question a été passée d’une question fermée à une question ouverte en 
cours de terrain. Base des répondants : 607

D4. Dans le contexte actuel, quels sujets constituent une source d’inquiétude pour votre exploitation ?

Les sources principales d’inquiétude pour l’exploitation.
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ACTIVITÉS
'NIVEAU D'ENGAGEMENT 

QUALITÉ  ET 
ENVIRONNEMENT

AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENSE
MBLE

Grandes 
cultures Viticul-ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 

élevage et 
non 

classées

ST Arbo, 
maraichag

e, 
Horticultur

e

Autres 
élevages

BIO ou 
conversion

Signe de 
qualité 

uniquemen
t

Démarche 
Agri-Env

Moins de 
40 ans 40-54 ans

55 ans 
et plus

10 ans ou 
moins

Plus de 10 
ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 78 268 261 79 528

Le dérèglement climatique et ses conséquences 21% 19% 33% 18% 22% 27% 16% 24% 18% 30% 23% 25% 17% 14% 22%
Les lois et normes encadrant mes pratiques 19% 23% 24% 9% 25% 15% 20% 14% 15% 23% 18% 21% 17% 14% 20%

L'augmentation des coûts, des charges, des prix d'achat 18% 18% 10% 21% 17% 21% 20% 15% 30% 14% 30% 18% 15% 32% 16%
L'instabilité des marchés (cours des céréales notamment dans le 

contexte de la guerre en Ukraine)
16% 25% 10% 14% 19% 4% 12% 10% 16% 20% 27% 13% 15% 18% 16%

Les contraintes administratives qui en découlent, les excès de 
contrôles

16% 18% 14% 9% 13% 19% 27% 11% 17% 15% 12% 15% 18% 14% 17%

Les prix de vente insuffisants 12% 13% 14% 12% 7% 9% 11% 10% 13% 13% 9% 14% 10% 8% 12%
Les problèmes de débouchés et des ventes associés (Bio en particulier) 9% 4% 22% 10% 5% 13% 8% 23% 8% 12% 5% 12% 9% 12% 9%

La déconnexion des choix politiques, injonctions contradictoires 9% 9% 8% 10% 8% 4% 10% 9% 9% 7% 17% 8% 6% 11% 8%
Un revenu insuffisant, la baisse du revenu 7% 5% 9% 5% 11% 5% 8% 8% 5% 8% 7% 7% 7% 9% 7%

Les sécheresses, gels, inondations… 7% 9% 8% 5% 5% 15% 2% 10% 6% 5% 2% 7% 9% 2% 8%
La mauvaise image de la profession 7% 5% 9% 9% 9% 6% 7% 9% 7% 10% 7% 7% 7% 11% 6%

La PAC 6% 10% 1% 5% 4% 3% 6% 3% 5% 5% 1% 6% 7% 3% 6%
Les problèmes de succession, de reprise, l'absence de repreneurs 6% 3% 8% 9% 5% 3% 7% 6% 11% 7% 4% 4% 8% 4% 6%

L'avenir incertain 6% 9% 2% 5% 7% 7% 7% 6% 9% 9% 11% 5% 6% 9% 6%
Le consommateur et la consommation : les évolutions des modes de 

consommation et les effets de modes
4% 2% 11% 3% 2% 8% 5% 11% 4% 7% 3% 5% 4% 4% 5%

L'interdiction et la réduction de l'usage des phyto, des produits de 
traitements

4% 5% 3% 2% 2% 8% 3% 2% 1% 6% 3% 4% 3% 3% 4%

Le clivage entre nous et le reste de la société 4% 6% 2% 2% 10% - 5% 6% 1% 3% 6% 3% 5% 5% 4%
Le manque de main d'œuvre et la difficulté d'avoir accès à des 

services de remplacement
4% 2% 5% 5% - 7% 5% 5% 4% 6% 5% 4% 3% 1% 4%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Cette question a été passée d’une question fermée à une question ouverte en 
cours de terrain. Base des répondants : 607

D4. Dans le contexte actuel, quels sujets constituent une source d’inquiétude pour votre exploitation ?

Dans le détail des sources d’inquiétude par exploitation (1/2)
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ACTIVITÉS
'NIVEAU D'ENGAGEMENT 

QUALITÉ  ET 
ENVIRONNEMENT

AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENSE
MBLE

Grandes 
cultures Viticul-ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 

élevage et 
non 

classées

ST Arbo, 
maraichag

e, 
Horticultur

e

Autres 
élevages

BIO ou 
conversion

Signe de 
qualité 

uniquemen
t

Démarche 
Agri-Env

Moins de 
40 ans 40-54 ans

55 ans 
et plus

10 ans ou 
moins

Plus de 10 
ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 78 268 261 79 528

La concurrence déloyale, la distorsion de concurrence 3% 5% 2% 3% 1% 2% 2% 3% 1% 4% 2% 5% 1% 2% 3%
Le sentiment de ne pas pouvoir absorber la surcharge de travail 3% 4% 2% 5% - 1% 3% 2% 5% 1% 2% 2% 4% 2% 3%

L'accès au foncier 3% 2% 2% 4% 5% 3% 3% 4% 4% 2% 5% 5% 1% 4% 3%
L'accès à l'eau 3% 2% 1% 2% 2% 11% 3% 5% 1% 4% 3% 4% 2% 4% 3%

Les difficultés à trouver des financements (via les banques) 2% 2% 3% 2% 5% - - 2% 2% 1% - 3% 1% 1% 2%
La vulnérabilité environnementale (résistance aux maladies, le loup, 

les problèmes sanitaires, etc...)
2% 2% 2% 2% 3% - 5% 2% 2% 4% 3% 3% 2% 1% 3%

Les injonctions des écologistes alors qu’ils ne connaissent pas notre 
métier

2% 2% 2% 3% - - 5% - - 3% 3% 2% 2% 4% 2%

La baisse du nombre d’agriculteurs 1% 1% - 1% 5% 2% - - 1% 3% - 1% 1% - 1%
Aucune crainte (retraite prochaine, pas de précision…) 1% 1% - 1% - - 2% - - - - 1% 1% 1% 1%

Nsp, Rien 4% 6% - 5% - 10% - 2% 7% - - 3% 7% 12% 3%
Autres 10% 7% 8% 9% 13% 11% 19% 11% 9% 10% 4% 12% 11% 5% 11%

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Cette question a été passée d’une question fermée à une question ouverte en 
cours de terrain. Base des répondants : 607

D4. Dans le contexte actuel, quels sujets constituent une source d’inquiétude pour votre exploitation ?

Dans le détail des sources d’inquiétude par exploitation (2/2)
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Base tous les répondants : 607

D5. Au sujet de la transition écologique du secteur agricole, et si vous ne pouviez donner qu’une seule réponse, 
diriez-vous plutôt… Une seule réponse possible.

C’est une opportunité, il faut la saisir

C’est une nécessité, il faut faire avec

C’est une erreur, il faut la combattre

23%

62%

15%

AVIS SUR LA TRANSITION ÉCOLOGIQUE

La transition écologique.

Les aides à l’hectare

Les aides en fonction des 
pratiques environnementales

Les aides à l’actif

Sans opinion/Ne sait pas

35%

28%

27%

10%

LE TYPE D’AIDES PAC PREFEREES

D8. En ce qui concerne les aides de la PAC, à quel type d’aides 
êtes-vous le plus favorable ? Une seule réponse possible. 

Les aides PAC.
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Base tous les répondants : 607

Avis sur la transition écologique

D5. Au sujet de la transition écologique du secteur agricole, et si vous ne pouviez donner qu’une seule réponse, diriez-vous plutôt… Une seule réponse possible

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

C’est une opportunité, il faut la saisir 23% 18% 21% 26% 21% 31% 23% 22% 17% 26% 10% 29% 12% 31% 17% 28% 25% 22% 21% 18% 23% 26% 19% 31% 21%

C’est une nécessité, il faut faire avec 62% 62% 65% 61% 70% 54% 64% 66% 71% 61% 78% 57% 69% 54% 62% 61% 57% 62% 63% 67% 71% 61% 61% 64% 62%

C’est une erreur, il faut la combattre 15% 20% 14% 13% 10% 15% 13% 12% 12% 13% 12% 14% 19% 15% 21% 11% 18% 16% 15% 15% 7% 13% 19% 6% 16%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Un avis assez homogène quelle que soit l’activité ou la région. A L’exception de quelques agriculteurs âgés.
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Base tous les répondants : 607

D8. En ce qui concerne les aides de la PAC, à quel type d’aides êtes-vous le plus favorable ? Une seule réponse possible. 

Le type d’aides PAC préférées

ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

Les aides à l’hectare 35% 51% 28% 26% 30% 28% 36% 41% 27% 30% 36% 35% 65% 36% 35% 21% 33% 38% 35% 46% 36% 33% 38% 31% 36%

Les aides en fonction des pratiques 
environnementales 28% 22% 37% 32% 29% 33% 24% 25% 41% 32% 25% 36% 20% 29% 20% 40% 26% 29% 25% 25% 24% 36% 23% 28% 28%

Les aides à l’actif 27% 17% 17% 36% 36% 30% 34% 20% 29% 31% 30% 19% 10% 23% 36% 17% 29% 30% 29% 25% 30% 25% 27% 31% 26%

Sans opinion/Ne sait pas 10% 11% 18% 7% 5% 9% 7% 14% 3% 7% 9% 10% 5% 13% 10% 21% 12% 3% 11% 5% 10% 7% 13% 10% 10%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Aucun consensus sur ce plan, fracture entre les activités.
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A des aides qui encouragent la préservation 
de la qualité des sols, des ressources en eau 

et en biodiversité (faune et flore)
16% 82%

A une aide forfaitaire pour les petites 
fermes 19% 77%

À un plafonnement des aides par 
exploitation 42% 53%

À une dégressivité des aides : plus la 
surface est grande, moins l’exploitation 

touche à l’hectare)
42% 53%

1%

4%

5%

5%

5%

6%

13%

13%

11%

13%

30%

29%

61%

55%

43%

41%

21%

22%

9%

13%

NSP Pas du tout favorable Pas favorable Favorable Très favorable

Base tous les répondants : 607

D8BIS. En ce qui concerne la PAC, êtes-vous très favorable/favorable / pas favorable / pas du tout favorable aux propositions suivantes ? Une seule réponse possible par ligne.

ST Pas favorable ST Favorable

AVIS SUR LA FORME ET LE TYPE DES AIDES

Avis sur différentes propositions concernant la PAC.
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ST Favorable

Base tous les répondants : 607

D8BIS. En ce qui concerne la PAC, êtes-vous très favorable/favorable / pas favorable / pas du tout favorable aux propositions suivantes. 
Une seule réponse possible par ligne

s ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

A des aides qui encouragent la 
préservation de la qualité des sols, 

des ressources en eau et en 
biodiversité (faune et flore)

82% 76% 86% 83% 91% 77% 87% 80% 83% 89% 83% 82% 81% 81% 81% 85% 75% 88% 84% 77% 83% 86% 78% 73% 84%

A une aide forfaitaire pour les 
petites fermes

77% 73% 80% 75% 81% 75% 82% 77% 79% 81% 69% 79% 85% 74% 76% 82% 82% 77% 77% 68% 85% 75% 77% 72% 78%

À un plafonnement des aides par 
exploitation

53% 43% 50% 61% 61% 53% 57% 46% 56% 65% 50% 50% 55% 56% 48% 56% 62% 62% 53% 30% 57% 50% 55% 58% 52%

À une dégressivité des aides : plus 
la surface est grande, moins 

l’exploitation touche à l’hectare)
53% 45% 51% 55% 54% 65% 60% 44% 56% 52% 56% 54% 73% 60% 48% 57% 61% 64% 51% 32% 46% 48% 60% 49% 54%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Avis sur différentes propositions concernant la PAC : taux de favorables
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Base tous les répondants : 607

D8BIS. En ce qui concerne la PAC, êtes-vous très favorable/favorable / pas favorable / pas du tout favorable aux propositions suivantes 
Une seule réponse possible par ligne

ST Défavorable ACTIVITÉS RÉGIONS SAU AGE ANCIENNETÉ 
D’INSTALLATION

ENS
EM
BLE

Grandes 
cultures

Viticul-
ture

Bovins 
total

Polycul-
ture poly 
élevage 
et non 

classées

ST Arbo, 
marai-
chage, 

Horticul-
ture

Autres 
élevages

Bassin 
parisien 

Est

Bassin 
parisien 
Ouest

Centre 
Est Est

Médi-
terranée Nord Ouest

Sud 
ouest 1-19 20-49 50-99 100-199 200 et +

Moins de 
40 ans

40-54 
ans

55 ans 
et plus

10 ans 
ou moins

Plus de 
10 ans

Base 607 178 104 160 58 45 62 96 64 75 32 60 21 130 129 91 87 137 185 107 78 268 261 79 528

A des aides qui encouragent la 
préservation de la qualité des sols, 

des ressources en eau et en 
biodiversité (faune et flore)

16% 24% 12% 15% 9% 19% 13% 19% 15% 11% 15% 18% 19% 16% 19% 11% 25% 11% 16% 23% 16% 13% 21% 25% 15%

A une aide forfaitaire pour les 
petites fermes

19% 24% 16% 22% 16% 16% 13% 20% 19% 16% 26% 20% 9% 21% 18% 12% 13% 21% 19% 28% 11% 22% 19% 24% 19%

À un plafonnement des aides par 
exploitation

42% 55% 40% 33% 36% 38% 42% 51% 42% 33% 46% 39% 40% 37% 48% 33% 35% 34% 42% 69% 41% 45% 40% 40% 43%

À une dégressivité des aides : plus 
la surface est grande, moins 

l’exploitation touche à l’hectare)
42% 52% 40% 39% 44% 22% 37% 55% 42% 44% 31% 36% 22% 34% 47% 28% 37% 33% 44% 66% 50% 48% 33% 44% 41%

Base faible

XX significativement supérieur
XX significativement inférieur

Avis sur différentes propositions concernant la PAC : taux de défavorables

Les grandes cultures sont les plus en retrait sauf pour l’aide forfaitaire aux petites fermes 



Let’s work 
together


